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Előfizetési ár:
Egész évre ...... 4 korona
Fél évre.................................2 korona
Negyed évre ........................1 korona

Vegyes tartalmú hetilap. Megjelen minden vasárnap. Hirdetéseket
Szerkesztőség és kiadóhivatal :

Kossuth Lajos-utca 9. sz, hová a lapot érintő megkeresések intézendők.
és nyilt-téri közleményeket a kiadó- 

hivatal jutányos ár mellett közöl.

Az uj korszak.
Véget értek a képviselőválasztások. 

Hosszú és veszedelmes hánykolódás 
után végre a békés alkotások révébe 
jutott az ország hajója. Immár átléptük 
küszöbét annak az uj korszaknak, mely­
nek eljövetelét hirdették, amelyért 
lángba borították a lelkeket azok, akik 

.az évtizedes korrut rendszer ellen küz­
döttek és most győzelmet arattak, a 
régi rendszert letiporták s uralomra 
jutottak.

A győzelem mámorában ringó or­
szág az uj uralmat elnevezte a nem­
zeti demokrácia uralmának és most 
várjuk a nemzetit és a demokratikusát. 
Úgy beszéltek erről az immár bekö­
vetkezett uj korszakról és uj rendszer­
ről, mint az ígéret:, földjérőlés most 

>.már bceveziünk^a kilátásba helyezett 
^Kánaánba.

Ne gondolja senki, hogy gúnyo­
lódni akarok. Ne vádoljanak bennün-' 
két azzal, hogy túlzott igényekkel lé­
pünk az uj rendszer birlalói elé. De 
szükségesnek tartjuk, hogy most, ami­
kor benne vagyunk már az uj kor­
szakban s a megvalósulás stádiumába 
jutottak a programmpontok, elvek és 
Ígéretek: leszögezzük a program al­
pontokat, az elveket és az Ígéreteket. 
Az ország hitet és bizalmat, erőt és 
hatalmat hitelezett az uj rendszer bir- 
lalóinak abban a biztos reménységben,

hogy mindezt kamatostól vissza fogja 
kapni. Várjuk tehát az eszkomptált 
váltók kiegyenlítését.

Követeléseinkben mohók és érlel- 
hetetlenek nem vagyunk. Boldog lesz 
az ország, ha lassan, de céltudatosan, 
higgadt egymásutánban fogja megva­
lósítani az uj rendszer az ő program­
pontjait, elveit és Ígéreteit. Óriási fel­
adatok várnak azokra, akik most az 
ország élére kerültek. Korszakot alkotó 
munkát, és mindcnekfelett tisztult köz­
életi felfogást és jó közigazgatást vá­
runk most. Várunk, várunk a hosszas 
küzdelemben kissé fogyatékossá vált 
türelemmel, de hazafiui hittel és re­
ménységgel.

Valóban bajos megállapítani, hogy 
a sok teendő közül melyiket illeti az 
elsőség. Nem is ragaszkodik az ország 
a Sorrendi kérdéshez, akármelyik üdvös 
reformot valósítják is meg hamarabb, 
akármelyik hasznos törvényt hozzák is 
meg a legközelebbi jövőben, mind­
egyiket szívesen fogadja az ország. A 
fő az, hogy az alkotások, az ország 
újjászervezése megkezdődjenek.

Alkotásokra és a magyar nép gaz­
dasági helyzetének emelésére nézve 
kedvezőbb időt, mint amilyen a mai, 
még alig értünk. Századokra kell vissza­
mennünk a magyar történelemben, hogy 
a közszellemnek a maihoz hasonló 
egyöntetűségét, a király és a nemzet 
közti megbékülést és a társadalmi mun­

kákra való alkalmat és készséget meg­
találjuk.

Századokon át politikai és faji har­
cok dúltak országunkban, újabban 
ezekhez a feltörekvő rétegek elkesere­
dett osztályharca csatlakozott s már- 
már azzal fenyegetett, hogy katasztrófa 
elé állítja a hazát.

Az utolsó percben a rombolás ára­
data medrébe visszaszorittatott, a go­
nosz harcok elpihentek és a békés 
eg/üttmunkálkodás az ország minden 
lakosa javára maradandóan lehetővé 
tétetik. Más szerencsésebb országok 
évtizedek és évszázadok óta élvezik a 
békés fejlődés áldását, ezért tartanak 
sokkal előbbre, mint mi. S ezért kell 
most az ország minden tényezőjének 
alaposan kivenni a részét a békés mun­
kálkodásból, amely természetesen nem 
állhat egyébből, mint abból, hogy amit 
hirdettek és ígértek nekünk az ország 
sorsának intézői, azt most valóra is 
fogják váltani. Ebben segítségükre 
lesznek a magyar nép milliói, úgy az 
alkotmány sáncain belül, mint azon 
kívül.

Nem ringatjuk magunkat illúziók­
ban, tudjuk azt, hogy számolni kell a 
helyzettel, az ország szegénységével, 
az egyes társadalmi rétegek ellentétes 
érdekeivel, de tudjuk azt is, hogy ko­
moly akarattal s becsületes politikával 
az ország tátongó sebeit, még a leg­
eim érgesedettebbeket is, rövid néhány 
esztendő alatt be lehet hegeszteni.

TÁRCA.

ÉLET ÉS HALÁL.

A kaszinó egy távoli csöndes termében 
érdekes társaság ült együtt. Csupa szürkülő, 
öregedő ember, de valamennyi kivette a ré­
szét az életből, nem fáradt bele, de bizonyos 
mértékben tudta már mind, hogy újat nem 
igen fog már látni itt e földi tereken.

A dohányfüst is szürke fátyolt terjeszt- 
getett a misztikus félhomályban úszó terem­
ben. Messziről, valamelyik külön teremből 
halkan idehallatszott a cigánymuzsika, a 
kártyaszobából egy-egy hangosabb szó.

Az itt ülőket nem érdekelte egyik sem, 
csöndesen itták a konyakot s a szivarfüst 
felhőibe révedező szemmel virrasztottak, ma­
guk sem tudták, miért. A leikükön olyan 
sajátos borongás vett erőt, egyforma hangulat 
ejtette rabul valamennyiket, amikor elvo­
nultak egy kissé beszélgetni.

Az ember lelkét, szivét, egész valóját 
meglepi, megrohanja olykor valami különös 
érzés, nem lehet megnevezni: micsoda. Úgy 
érzi, elkészült az életben mindennel. Közel 
jutott a véghez. Azt hiszi, nagy rezignációval 
leszámolt már itt a világon s az egyetlen, 
ami érdekelheti, .a nagy Ismeretlen néma, 
sötét birodalma.

Hogy e birodalomba mikor érkezik el, az 
már mindegy. Az itt ülők közül valamennyi

közel állott már halálos veszedelmek köze­
pette a halálhoz s valamennyi úgy vélte, hogy 
oly mindegy már, akár mikor jön el az a 
bizonyos utolsó óra.

A halálról beszélgettek. A nagy témát 
egy tréfás szavával vetette föl az öreg daliás 
huszárezredes. A többi kapott rajta s a vége 
az lett, hogy mindnyájan megegyeztek benne: 
bármely percben suhintana le a kaszás, — 
mindegy az már nekik.

Az öreg Tobor gróf hallgatott s csak 
amikor é vöd ve odaszóltak, hogy ő talán fél, 
csak akkor szólalt meg csöndesen:

— Nem hiszék én nektek, mert nem hi­
szek én abban sem, hogy valaha embernek 
itt e földön valóban mindegy legyen az, 
bármikor érkezzen el az utolsó órája s ne 
érezzen végtelen kínos fájdalmat arra a gon­
dolatra, hogy egykor itt kell hagynia min­
dent, az egész életet. A legdrágább az még 
a legszegényebbnek is. Ezt a tanulságot én 
egy végtelenül szomorú esetből vontam le, 
amikor megtanultam azt, hogy a halál gon­
dolata tulajdonképpen nem más, mint az 
élet utáni vágy, vagy ha jobban tetszik, 
mindig meg van mind a kettő az emberi 
szívben s tévedés csak, amikor azt hisszük, 
hogy csak a halál kellene már.

A két öregedő ember kérdőleg pillantott 
a galambősz grófra s elmélázva folytatta a 
beszédet:

Régen volt, hiszen én már aggastyán va­
gyok. Az öreg Batlóczy grófnak panaszkod­
tam, hogy unom már a sok zajt, csöndet

szeretnék egy ideig. Erre ő meghívott a kas­
télyába. Ott valóban csönd volt. Csodásabb 
helyet alig láttam. Százados park közelében 
áll a régi kastély, befújta a repkény, körötte 
a fák alá virágot ültettek mindenütt a két 
grófkisasszony, a Klárika meg az Agáta ked­
véért. Emlékeztek még erre a tüneményesen 
szép leányra. Tudjátok, hogy Agáta 18 éves 
korában nagy beteg lett. Vitték a világon 
mindenfelé, végre is a Baldóczy-kastélyba 
vágyott. Ott sem lett jobban. A tüdővész 
borzalmasan bánt a szegény teremtéssel, aki 
végre maga is belátta, hogy számára nincs 
gyógyulás s nekem sokszor mondotta, már 
járni sem tudott, párnákkal kibélelt székben 
üldögélt egész nap, hogy egyetlen vágya az 
elmúlás. Okos, komoly leány volt, nagy szív, 
magasztos lélek; én hittem nagy heroizmu- 
sában.

Gyönyörű őszi délután volt. Csönd min­
denütt. A fákról peregtek alá a sárguló leve­
lek, a napsugár aranyos fényt szórt min­
denre, az erdő olykor mintha felsóhajtott 
volna s a lágy szeptemberi szellő mintha 
susogott volna a hervadozó virágokkal. Agáta 
a nagy terem hatalmas nyitott üvegajtajába 
hozatta székét s fejét hátra hajtva, kezét ölébe 
merengett az erdő mélyébe véső tekintettel 
az őszi képen. Magam félrevonultam s lel­
ke met valami különös érzés lepte meg, látva 
ezt a hervadó tájat s ezt a hervadó leányt. 
Agáta nem tudott ottlétemről s amit pedig 
én merengő szeméből kiolvastam, azt elmon­
dani nem tudom soha. Egyszerre Klári, a



18. szám. Nyolcadik évfolyam.

A szegvári választás.
A szegvári választókerületben az ország­

gyűlési képviselőválasztás múlt hó 30-dikán 
ejtetett meg. Leszavazott két urnánál 987 
szavazó. Kun Béla hódmező-vásárhelyi lap- 
szerkesztő, függetlenségi jelöltre 438, Mezőfi 
Vilmos szociálista jelöltre 549. Megválaszta­
tott tehát Mezőfi Vilmos 111, illetve 56 szó­
többséggel.

Kun Bélára szavazott: Szegvárról 92, 
Magyartésről 6, Csanytelekről 74, Derekegy- 
házáról 54, Fábiánsebestyénből 32, Mind­
szentről 182, Tömörkényről 22, Sövényhá­
záról 26. .< , 1 ..r

Mezőfi Vilmosra szavazott: Szegvárról 
151, Mágocsról 38, Mindszentről 190, Tömör­
kényről 98, Fábiánsebestyénből 10, Magyar­
tésről 9, Csanytelekről 53.

Nem kapott szavazatot Kun Béla Mágocs­
ról, Mezőfi Vilmos pedig Derekegyházáról 
és Sövény házáról. ♦ ■ ; .

A választás elég rendben folyt volna le, 
ha meg nem zavarták volna Mezőfi neki- 
vaditott, emberi tulajdonságaikból kivetkőzött 
hívei azáltal, hogy a felvonulási- utakon asz- 
szonyok a Kun Béla pártja-béliek felé for­
dulva porolták alfelükön összpontosított szok­
nyáikat oly erőanyaggal, amennyivel bizo­
nyára legalább három lánc krumpli- vagy 
kukoricaföldet megkapálhattak volna s az 
által, hogy éretlen suhancok a szegvári 48-as 
kör előtt tüntetőleg elhaladva, inzultálták a 
választás után ott egybegyült tagokat. Igaz, 
hogy megitták a tréfa levét, mert ä 48-asok, 
mikor megelégelték a szemtelenkedést, ki­
jöttek s jól helybenhagyták a bőrükből ki­
szabadult magyarokat; de hát ez-ne legyen 
vigasztalás, szebb, , ha ilyen kihágásA ;nem 
történik, küíö őséi az erősebb fél részéről, 
amely más módon is adhat örömének kife­
jezést. f 18 ..

Ekkor történt meg,; hogy ,Mezőfi ujonan, 
megválasztott képviselő telefonált lelkendezve;i 
a járási szolgabiró.sághdz' hogy-küídjöil-Sür­
gősen csendőrséget, mivel híveit megtámad­
ták a 48-asok s már a vérengzésig fajult 
föllépésük. Mikor aztán a rend helyreállt, a 
csendőrség azt jelentette, hogy „Mezőfi kép­
viselő ur v a 1 ó 11 a n t állított“, éppen fordítva 
állott a dolog s csak némely gyorsított lé­
pésben elhaladni kényszerült harcosnak a

testvére, lépett a terembe. Agáta kérőleg szólt 
neki: -

— Klárikám, játsz valamit a zongorán, 
valami szépet, ami hozzáillik ehhez az őszi 
hangulathoz.

A zongorán föicsendült egy dal, valami 
végtelen bús melódia, amelynek minden 
hangja belopja magát a szívbe, méla álmo­
dozásba ringat. Klári valóságos művésznő 
volt, keze alatt a billentyűk nyomán csodá­
latos hangok keltek életre, szálltak tova, az 
erdőbe s onnan levélsuttogást magukkal hozva 
tértek vissza, hogy megöleljék s megbékítsék 
az ember szivét. Sohasem hallottam azelőtt1 
sem, azóta sem ilyen elringató zenét. A fák 
mögött a nap leáldozóban volt, utolsó suga­
rai visszaverődve, biboros fényben égő glóriát 
varázsoltak az álmodozó beteg leány feje 
köré. És ez a beteg leány egyszerre szinte 
átszellemült arccal szólalt meg, önmagának 
beszélve:

— Mi szép az elmúlás, minő gyönyör. : 
Mindenható Uram, ó add, hogy ez a perez 
vigye el az én vergődő telkemet is; Úgy 
szeretnék már meghalni.

Abban a pillanatban, amikor e szavak el- 
lebbentek ajkáról, künn az erdő utáíról halk 
sarkantyupengés hallatszott. Finom .fülével 
Klári hallotta meg először, az ő vőlegénye 
jött, Baltay huszárfőhadnagy. És Klári ekkor 
hirtelen átcsapott egy tüzes, lázongó indula-

szokatlan fáradságtól előtört orra vére termé­
kenyítette meg Szegvár utcáinak göröngyeit.

Ezzel aztán lejátszódott az utolsó fölvo­
nása is annak a mozgalomnak, amelyet mi 
mindszentiek egyáltalán készséggel elenged­
tünk volna, mert előre láthatlan, hogy a föl­
vert hullámok okozta sziliek mikor mosód­
nak el. . r;

Pedig valljuk meg, egy tucat, de sőt 100 
képviselő, még a legderekabbjából sem, ér­
demelte volna meg, hogy miatta egy azelőtt 
a legbékésebb s egymással a legjobb vi­
szonyban élő község lakosságának társadalmi 
élete feszültté . tétessék. Inkább lemondani 
egészen ;a választójogról minthogy bármely 
képviselői ambíció :egy egész község társa­
dalmi békéjét föl dú lja, v , i 

1 Kevés község dicsekedhetett oly szép, oly 
összeforrott társadalmi élettel, mint Mindszent 
s mióta Mezőfi Vilmosnak tetszett'jobb sorsra 
érdemes választókerületünket zsákmányul ej­
teni, azóta mindjobban lazulnak az össze­
tartó kötelékek, ma meg már éppen szaka­
dástól lehet tartani. Csodálatos, hogy ilyen 
népármtó kifejtett terrorizmusával még az 
intelligens elemek egy részét iS hatalmába 
bírta ejteni; ha nem is bírta akcióba^vinni, 
de áz akciótól vissza; bírta tartani. Annak a 
hatalmától félnek,. aki amikor egy-két hívét 
érdem szerint kifizeti az ellenfél, mindjárt 
zsandár után szaladozik. Hát hiszen, uraim, t 
ugyanaz a zsandár azokat is megvédi min­
denkór, akik nem a Mezőfi hivei. Mert hát 
akárhogy . bomlik itt a szocializmus, azért 
„rendnek muszáj lenni" mindig. Arról gon­
doskodik nemcsak a psza-, hartem a We- 
kerle- és Kossuth-, de. még a Mezőfi-kormány 
is. Minek tehát az. az irtába szabadult bá­
torság?! 1 ::.ÓV31 !• ; i .

Aki elhagyja magái itt az Isten is el­
hagyja -elhagyja, akármilyen formában imádja 
nfert vdltakép mindnyájan ugyanazt az egyet 
imádjuk. J*-.,"’

Si vjs pacem, para^ bellum! Ha békét 
akarónk, , nem szabad felni; a háborútól, mert 
egyedül jól Végződött -bábom biztosítja az 
állandó békéi Fel tehát az újabb küzdelemre, 
fel minden szabad polgár, felekezet különb­
sége nélkül, le kell rázni az aggodalom 
okozta .rabszolgaság jármait s ha nem hall­
gatunk hamis prófétákra, ha egy táborban 
talál mindnyájunkat ai újabban kínálkozó 
ütközet, biztosított, lehet, mindenki a fényes

tokból összeforrott szerelmes dalba: az ő 
kettőjük nótájába, A szerelem, a vágy, az 
eszeveszett mámor zivatarának tombolása kelt 
rózsás ujjai nyornáo. A főhadnagy pedig kö­
zelebb érve nem jött he, hanem gyönyörű 
bariton hangján a. veranda alatt énekelni 
kezdte a dalt. A szenvedély lüktetett a hang­
jában, a szenvedély viharzott a zongorán.

> Agáta megriadt. Eszébe jutott, hogy innen 
a veranda ajtajából hányszor látta ő testvé­
rét és leendő sógorát bolyongani a fák alatt, 
kar karba öltveH órákig jártak-keltek és soha- 

* sem fogytak ki az 'egymásnak való mondani- 
- valóból. Vájjon neki mondott-e, fog-e mon­

dani valaki olyasmiket,; mint a főhadnagy a 
testvérének. Agáta szivében egyszerre úrrá 
lett a gondolat, hogy ő nem tud, nem is fog 
tudni semmit<sdj^r a legnagyobb boldogság­
ról, a szerelemről Iszonyú fájdalmat érzett a 

, szive körül, a szeméből kihullott a könny s 
ő maga mindenről megfeledkezve ugrott fel 
az ég felé tárt karral sikoltötta:

— Uram, Teremtőm! Ne vigy el! Élni 
akarok! Csak még egy kicsit élni ...

Dal, zene elhallgatott, mindnyájan oda- 
. futottunk Agátáíioz,. kés# volt. Holtan feküdt 

a veranda hideg márványán, á hatalmas ki­
törés megölte.

„M i n d szén ti Lap“

győzelemről s az örök békéről, amely meg­
hozza mindegyikünknek közös igaz Istenünk 
jobb kezétől a béke áldásait, mindnyájunk 
boldogulását; mig ha széthúzunk továbbra 
is, ha elhagyjuk magunkat, megtagadjuk egy­
mást, elhagy bennünket az Isten is, más is.

Jaj annak, aki a Mezőfiék tarisznyájába 
szorul, mikor az is a híveitől várja a mannát.

Most pedig egyesüljünk újból a békés 
mindennapi munkában s kövessünk el min­
dent, hogy azok a tényezők, amelyek eddig 
mindnyájunk javára működtek, ezen mun­
kánkban ezután se hagyjanak el.

Béke velünk!

Újdonságok.

— Május. A virágok várvavárt hónapja, 
a kedves május elérkezett. Örül is neki kicsi 
és nagy egyaránt. A gyermekek, a kicsikék 
szívesen játszanak a virágoktól himes zöldben. 
A buzgó hivek pedig templomba sietnek, 
hogy a kedves májusi ájtatosságon részt- 
vehessenek.

— Esküvő. Zóra Olga szegvári áll. isk. 
tanítónőt tegnap vezette oltárhoz Szegváron 
Mattyasovszky Márton, a szegvári m. kir. áll. 
iskolák igazgatótanitója.

— Ezredévi ünnepély. A tervezett s igen 
lélekemelő pusztaszeri kirándulás az esős idő 
miatt nem történhetett meg. Az ünnepély azon­
ban a kirándulás helyett igen fényesen sike­
rült az állami iskolában. Szentmise után fel­
vonultak a tanulók a központi fiúiskolába, 
hol Kádár Szilveszter gond. elnök a tanulók­
hoz, intézett alkalmi beszédével nyitotta meg 
az ünnepélyt. Majd a, Hymnusz eléneklése 
után Gelsy Péter remek emlékbeszéde követ­
kezett, melyet egész terjedelmében közlünk, 
annak tanulságául hogy mily vallásos és haza­
fias szellemben nevel az áll. isk. tanítótestülete.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség!
Kedves gyermekek!

Szentmisénk végeztével, melyben az Űr fölszentelt 
papja ájtatos imát mondott a magyarok Istenéhez, 
kedves hazánk ezertizedik fennállása alkalmából, 
kérve, könyörögve, hogy tartsa meg e drága hazát 
hű magyar népének még több ezredéven át; ájtatos 
imát azért, hogy adjon erőt, kitartást e sokat szen­
vedett magyar népnek — néhány szót akarok hoz­
zátok szólani, figyeljetek.

Kedves hazánk ezer éves történetét ha olvasgat­
juk, büszkeséggel tekinthetünk vissza ezer éves múl­
túnkra, némi megelégedéssel szemlélhetjük a jelent 
s hivő reménységgel nézhetünk a jövő elé.

Kedves hazánk 1010 éves történetének mindenik 
lapja bizonyítja, hogy e nemzet mindenha meg volt 
áldva nemzetalkotó és nemzetéltető nagy erényekkel, 
melyek még sok dicső ezerévet biztosítanak számára. 
Két jó tulajdonsága volt a magyar nemzetnek: a jó, 
mindig elfogadta, a rossznak mindig ellent tudott 
állani.

A Gondviselés egy nagyon szép feladatot bízott 
a magyar nemzetre, azt tudniillik, hogy Nyugot-Európa 
műveltségét Kelet felé közvetítse. Mindjárt a hon­
foglalás után Géza fejedelem alatt a keresztény val­
lásra tért a magyar nemzet. Szent István, Szent 
László, Könyves Kálmán törvényeinek alapelvei nyu- 
goti eredetűek. Elismerte egész Nyugot-Európa a 
magyar nemzetnek hadi erejét, vitézségét; elismerte 
királyának vitézsége mellett bölcseségét s ezért a 
keresztes hadak vezérévé is Szent László magyar 
királyt választották. Belátták azt, hogy a nyugoti 
államokba való beolvasztó törekvések ellen önállóan 
tud a magyar nemzet védekezni, féltékenyen őrzi 
függetlenségét s érje bármi sors, még a jég hátán is 
csak magyar akar maradni.

A közvetítő szerep mellett volt még egy másik 
fontos szerep is bízva a magyar nemzetre, még pedig 
az, hogy a nyugoti műveltséget védelmezze meg a 
keletről jövő barbár nép ellen. Útját állta hazánk 
népe a tatároknak IV. Béla király uralkodása alatt, 
de ezen ellenállás majdnem vesztét pkozta, nemze­
tünk legjobbjai, köznépünk milliói vérüket és életüket 
áldozták föl Nyugot-Európa szomszédos országáért. 
A mohi pusztán volt a szerencsétlen ütközet Elpusz­
tult a magyarság szine-java, elpusztultak községei, 
városai. Bujdosókká lettek az életben maradt ma­
gyarok ; a hegyek közt barlangokban tartózkodtak, 
hol vadakkal, fagyökerekkel és gyümölcsökkel táp­
lálkoztak teljes három évig, addig t. i., mig a vad 
nép vissza nem indult hazájába. IV. Béla királyunk 
is idegen országban keresett menedéket s esak akkor 
tért vissza, mikor a tatárok elvonultak. Látva kedves 
országának elpusztulását, a megmaradt magyar nép­
nek nagy nyomorúságát, fáradhatatlan buzgalommal 
fogott hazájának, országának újjáalakításához, ismét 
nyugoti műveltség és telepítés segítségével szervezte
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országútikat, ezért bátran mondhatjuk IV. Béla ki­
rályunkat hazánk második megalapítójának.

Utolsó Árpád-király III Endre volt. Elhunyta után, 
vagyis az Arpád-ház kihalta után az Anjou-házbóí 
választott a magyar nemzet királyt, a délnyugoti 
országok egyikének fejedelmi sarját — azért, hogy 
a szomszédos német és cseh uralkodók nagyratöré­
seitől megszabaduljon s ezen politikai bölcsesége 
fényes dicsőséget hozott a magyar nemzetre. Róbert 
Károly és Nagy Lajos királyunk uralkodása alatt 
világbirodalommá lett a kedves haza. Még a költő 
bűbájos dala is mondja: „Magyar tenger vizében 
hunyt el észak, kelet, dél hullócsillaga“. Még azt is 
megérte a magyar nemzet, hogy akkori királyát egyi­
két, Zsígmondót római császárnak választották meg.

Védőbástyája volt a nyugoti műveltségnek a tö­
rökök ellen a magyar nemzet. Azok a dicső harcok, 
melyeket Hunyadi János és nagy fia: Mátyás vívtak 
a kereszténység megsemmisítésére törő ozmán ha­
jakkal, arany betűkkel vannak beírva nemzetünk 
történetébe.

Azonban 1526. szomorú idő következett a szegény 
hazára; az ozmán hatalom ellen a nyugotról várt 
segítség elmaradt, a magyar — magyar ellen tört s 
igy lett hazánk nagy temetője Mohács! A magyar 
haderő szine-java elveszett, királya: II. Lajos is a 
Csele patakban lelte halálát, az ország fővárosa 
török kézre került és másfélszáz évig nyögtünk török 
rabiga alatt.

Kedves gyermekeim 1 Ennyi szenvedés, ennyi 
csapás sem bírta a magyar nemzetből az önállóságért, 
szabadságért, függetlenségért küzdő törekvést kiölni, 
még azután is egyik karunkkal védelmeztük a nyu­
goti műveltséget a török ellen, másik karunkkal al­
kotmányos igazainkért az elnyomó tanácsadók ellen 
védekeztünk. — Tanultátok a történetből, hogy a 
milyen igaz magyar volt a szigetvári két Zrínyi, a 
drégelyi Szondi, az egri Dobó s a többi dicső hős, 
ki vérével, életével a keleti hódítást akarta megaka­
dályozni, épp olyan hű fiai voltak a nemzetnek: 
Bocskai, Bethlen, Rákóczy György, Thököly Imre, 
II. Rákóczy Ferenc, kik a nyugoti beolvasztás ellen 
szegezték lángelméjük és fegyverük erejét.

„Annyi balszerencse és oly sok viszály után, 
él magyar, áll Buda még!“ Sokat kellett még várni 
nemzetünknek önállóságáért, a magyar nyelvnek az 
állam nyelvéül való elismeréséért, a köznép fölsza­
badításáért, a magyar népképviseletért, független 
felelős magyar minisztériumért. 1848-ban Széchenyi 
István és Kossuth Lajos dicső apánk megszerezték 
mindezeket a magyar nemzetnek, törvénybe iktatták 
a magyar nemzetnek jogos kívánalmait, amelylyel 
magát egységessé* erőssé, nagygyá fejlesztheti. A 
dicső magyar szabadságharcban a magyar nemzet 
diadalt diadalra halmozott s nem rajta múlt, hogy 
dicső küzdelme szomorú véjget ért.

A szabadságharc után 10—12 évvel, az 50-es és 
60-as években ismét megújult azon törekvés, hogy 
a magyar nemzet más fajjá legyen, más nemzetek 
közé ólvasztassék be, veszítse Cl nyelvét, önállósá­
gát szóval mindenét, de mindezeket nem engedte a 
magyarok Istene, minden törekvések hajótörést szen­
vedtek ellenállásának gránit szikláján. Az elnyomás 
legkeményebb eszközeinek alkalmazása ellenére is 
megtartotta tisztán és ápolta nemzeti nyelvét, szabad­
ságát és függetlenségét! , :

Kedves gyermekeim ! 1867. évben a jobb jövő 
uj hajnala derült fel egére a magyarnak; ősi lelke­
sedésével indult neki az uj útnak, melyet számára 
koronás királyunk: ő Felsége I. Ferencz József s a 
halhatatlan emlékű Deák Ferenc bölcsesége számára 
kijelölt. Nemzet és király egyet értett. Ö Felsége I. 
Ferencz József apostoli királyunk 1867. évben junius 
hó 8-án magát Szent István király koronájával meg­
koronáztatta; alkotmánya a magyarnak helyreállt s 
ujuit erővel látott azon munkához, miket az elnyo­
matás korszaka alatt elmulasztott. Ezen 39 év eltelte 
után büszkén tekinthet vissza a magyar nemzet. A 
művelt világ előtt van a magyarnak tekintélye. El­
ismerték kulturális haladásunkat, műveltségünket. 
Szabadsága teljes, teljessége ép és erős; elismeri 
ezt a külföld és bámulja, sőt irigykedve nézi, hogy 
a magyar 1010-ik évét tölti e hazában, tölti pedig 
úgy, hogy mindig erősebb, műveltebb és reméljük, 
hogy vagyonosabb is lesz.

Mindezen dolgokat, kedves gyermekeim, köszön­
hetjük,, első sorban a legalkotmányosabb királyunk­
nak: Ő Felsége I. Ferencz Józsefnek, köszönhetjük 
a magyarság kitartó erejének és a jó iránti fogékony­
ságának s a szabadság és függetlenség iránti rajongó 
szeretetének. Tanuljatok, kedves gyermekeim, az itt 
elmondottakból, a hazáért küzdő dicső ősöktől! 
Legyetek e kedves hazát szerető igaz honfiak s hon­
leányok! Imádjátok az Istent, szeressétek a hazát 
és tiszteljétek a királyt! Éljen a haza!

Több igen kitűnően sikerült énekszám, 
Huszka Pál és Elekes Eszti tanulók sikerült 
szavalata végeztével Muszil Vilmos igazgató 
köszönte meg a községi elöljáróság s all. isk. 
gondnokság részvétét s a nagyszámú érdek­
lődők jelenlétét. A Szózat eléneklése után a 
község elöljárósága több száz perecet osztott 
szét a tanulók között.

— A sorozás. Amint az uj képviselőház 
az ujoncjutalékot megszavazta, a hadügyi 
kormány elrendeli nyomban a sorozásokat, 
amelyek junius 15-én kezdődnek és julius 20- 
án nyernek befejezést. A besorozott legény­
ségnek szolgálattételre legalkalmasabb anya­
gát azonnal berendelik tényleges szolgálat­
tételre. A mostani sorozás alkalmával négy 
évfolyam hadkötelesei kerülnek sor alá és pe­
dig az 1882., 1883,, 1884., és 1885-ben szüle­
tett hadkötelesek. Sok gondot okoz a katonai 
hatóságoknak az, hogy mi történjék az 1882- 
ben született hadkötelesdkkel, akik már ta­
valy betöltötték a harmadik korosztályt, de 
az eksz-leksz miatt nem voltak sorozhatók? 
Értesülésünk szerint a hadügyi kormány a 
nyolcvanketteseket csak kisebb arányban fogja 
besorozni, de ezeket is kivétel nélkül a pót­
tartalékba osztja be.

— Öngyilkosság. Mácsay Ferencz dr., 
Békésvármegye közigazgatási gyakornoka f. 
hó 3-án 25 éves korában Békéscsabán isme­
retlen okból agyonlőtte magát. A szerencsét­
len fiatalember fia volt Mácsay Lajosnak, a 
mágocsi Károlyi uradalom főszámvevőjének.

— Egy uj templomépités eszméje. A 
Fábián-sebestyénen levő kórógyi csárdában, 
ifj. Félegyházi Török Istvánnál nagy kortes­
társaság volt együtt április 29-én, Kun Béla 
szegvári jelöltsége érdekében. Hogy, hogynem 
a korteshangulat egyszerre sokkal nemesebb 
érzéseket váltott ki a társaság leikéből a du­
haj kortesindulatnál és felmerült az istennek 
tetsző eszme, hogy a hitnek a fábiánsebes- 
tyéni késő ivadékokban való ápolhatása érde­
kéből is, a társaság mozgalmat indít egy 
Fábiánsebestyénen építendő református temp­
lom költségeinek gyűjtés és adakozás utján 
való előteremtésére. A kortestársaság azon 
melegiben átalakult templomépitő bizottságá, 
melynek pénztárnokául s a befolyó adomá­
nyok kezelőjéül Molnár Farkas Ignácot vá­
lasztották meg, míg jegyzője a bizottságnak 
ifj. Tóth Károly fábiánsebestyéni tanító lett. 
Nyomban adakoztak is, illetve megkezdték a 
gyűjtést: Félegyházi Török Istyán egy, saját 
födjén talált, 1766. évi veretű, mintegy 100 
korona értékű, Mária Terézia korabeli arany­
tallérral ; Molnár Farkas 7 korona, Dónát Ist­

ván 20 kor., Earkas Sándor 5 kor. és még 
sokan kisebb nagyobb összegekkel. Isten ál­
dása legyen a szép eszme kezdeményezőin, 
hogy mielőbb megérjék annak megvalósulását 
s a kezdésükre építendő templomban dicsér­
hessék az Urat.

— Érdekes kettős esküvő. Eredeti előz­
ménye van egy kettős esküvőnek, melyet e 
napokban ünnepellek a fővárosban. Egy fia­
tal mérnök, aki többféle építkezési munkálatra 
vállalkozott, munkássztrájk miatt anyagi zava­
rokkal küzdött. Egész vállalata megakadt oly­
annyira, hogy kénytelen volt műszaki válla­
latát feloszlatni. Irodájában a többek között 
egy tehetséges fiatal mérnök volt főmunkatársa 
akitől a személyzet elbocsátásakor könnyezve 
búcsúzott. Szomorú szívvel ült szobályában, 
mert anyagi romlása egyúttal megfosztotta 
őt ideáljától, egy szép, fiatal leánytól és igy 
kitűzött házásságának megtattásától is. Két­
ségbeesett hangulatát azonban egy örömhír 
hirtelen megváltoztátta. Volt munkatársát Tö­
rök bankházában Budapest, Teréz-körut 46. 
szám alatt a szerencse egy nagy főnyeremény­
hez jutatta és ennek alapján eljött volt főnö­
kéhez azon ajánlattal, hogy tőkeerős társas 
viszonyt létesítsenek egymás között. Egyúttal 
azt is bejelentette, hogy főnöke menyasszo­
nyának nővére kezét is megkéri. Minden si­
mán ment, az uj vállalkozás alapítása, a lány­
kérés és az ezt követő kettős esküvő. Mind­
ezt a szerencsét a Török A. és Tsa bankhá­
zában (Budapest, Teréz-körut 46.) vásárolt 
szerencsesorsjegy idézte elő.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos :
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL

Horváth A. könyv- és münyomdája, 1906.

fű-árverés.
A Hármas-algyői ármentesitő társulat ré­

széről ezennel közhírré teszem, hogy a gát­
vonalain termett fű első kaszálók f. hó 7- és 
8-dikán nyijvános árverésen a helyszínén 
el fog adatni.

A fű ez évben kiváló jó.
Kezdődik az árverés 7-dikén azaz hétfőn 

reggel 8 órakor az algyői vasúti hídnál s 
halad fölfelé;

Egyidejűleg a hármast zsilipnél s halad 
lefelé;

8-dikán ugyancsak a hármasi zsilipnél s 
halad fölfelé a dongéri csatorna jobb parti 
töltésén.

Vevő köteles a vetelárt azonnal kész­
pénzben lefizetni s a termést ugyanazon héten 
levágni és eltakarítani. Az ezen idő alatt el 
nem szállított széna a társulat tulajdonába 
száll vissza s vevő kárára újra értékesittetik.

Kelt Csongrád-Mindszent, 1906. május 1.

NOVÁK JÓZSEF
urad. jószágfelügyelő.

Gőzcséplőkészletek 2'|2-ki 12 lóerőig, benzinmotorok,
szalmaprések gőzhajtásra,

aratógépek és egyéb mezőgazdasági gépek
14-15

legújabb szerkezetben és legjobb kivitelben kaphatók

yt magyar kir. államvasutak gépgyárának vezérügynökségénél
BUDAPEST, V., Váci-körut 32.

Árjegyzéket és költségvetést kívánatra ingyen bérmentve küldünk* Kerületi képviseli: jártas József, Orosháza.

DIVAT-ÖLTÖNYÖK 

SZALON RUHÁK 

FELÖLTŐK

SZÁNTÓJÓZSEF
FÉRFI* SZABÓ.

H.-M.-VÁSÁRHELV
A AÉGI GYIAflMlOm tAŐLfJTBÖl.

MEGHÍVÁSRA FINOM SZÖVETMINTÁIMMAL A LAKHELYRE UTAZOM.

DÍSZES MAGYAR RUHÁKAT 

A LEGSZEBB KIVITELBEN 

KÉSZÍTEK
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A bábocka-mindszenti szakasz 
igazgatójától.

409/1906.

Hirdetmény.
A körös-tisza-marosi ár mentesítő és bel­

víz-szabályozó társulat bábocka-mindszenti 
szakaszának védgátjain a lucerna kaszálóknak 
és fütermésnek használata — a magtermelés 
és legeltetés kizárásával — 100 vagy 200 
méteres szakaszokban nyilvános árverés utján 
azonnali készpénz fizetés melletti a helyszínén 
a legtöbbet Ígérőknek folyó évi május hó 
14. és 15. napjain bizottságilag haszon­
bérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:
1) Május hó 14-én, hétfőn reggel 9 

órakor a bábockai felső határtól a papgáti 
őrházig terjedő rész, mely a folyó évi no­
vember hó 1-ig leendő használatra fog ki­
adatni. — Délután a tüzkpvesi .őrháztól a 
régi bökényi gátig terjedő rész, mely csak , 
egyszeri és azonnali kaszálásra fog kiadatni; 
végül a bökényi csárdától a zalotai, partig 
terjedő gátrész, mely előiegesen szintén csak 
egyszeri és azonnali lekaszálásra lesz kiadva.

2) május hó 15-én, kedden délelőtt
fél 10 órakor a 'mindszenti hajóállomás le­
járójánál kezdve fölfelé a kurcatoroki őrházig, 
délután a kurcatoroki őrháztól a mindszent- 
szégvári határig. Ezen gátrészek is csupán 
egyszeri és azonnali lekaszálásra lesznek 
kiadva. V

Szentes, 1906. május 3-án.

SCHNEIDER JÓZSEF
h. igazgató, szakaszmérnök./

Jferékpár-
alkatrészeket

az egész világon . létező 
bármiféle kerékpárokhoz,

külső és belső gumikat, lámpákat, csengőket, 
láncokat, fogaskerekeket, pedálokat, csészé­
ket, kónuszokat stb. Ausztria-Magyarország-
ban elért legnagyobb forgalmunk és igy óriási véte­
leink folytán a gyáraknál rendkívül lenyomott, igen 
olcsó áraink következtében

30 százalék árleszállítással
szállítunk vidékre és bárhova. A világhírű angol 
Helioal-Premier- és The Champion-kerék-
párokat minden árfölemelés nélkül, szigorúan 
az eredeti gyári árakon, havi 12 és 16 koronás 
részletre szállítjuk.

Elsőrendű Singer varrógépeket nagybani 
gyári árban 75 koronától feljebb havi 8—10 
korona részletre adjuk. Használt gépeket elő­
nyösen becserélünk.

LÁNO JAKAB ÉS FIA
kerékpár- és varrógép-nagykereskedők

Ausztria-Magyarország legnagyobb, legrégibb 
és legmegbízhatóbb kerékpárraktára

Budapest, Vili. kér., József-körut 41.
Fióküzlet t Baross-tér 4.

Nagy árjegyzék 1000 képpel ingyen 
és bérmentve.

Saját szakértői javítóműhelyek.

Fenti cég által szállított varrógép 
bármikor megtekinthető lapunk ki- 

adóhivatalában.
26—70
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Török a szerencse kovácsa!
Fpliiimilihntätlpm az a szerencse> nveiy bankházunknak kedvez. Rövid idő 

U Ilid leli CX a|att 25 millió koronánál több nyereményt fizettünk ki
nagyrabecsüit vevőinknek; ezek között a két legnagyobb nyereményt, és pedig:

kétszer a nagy jutalmat, a koronás főnyereményt,

a legnagyobb koronás főnyereményt,

továbbá 5 á 100 000, 3 á 90,000, 2 á 80.000, 3 á 170.000, 3 á 60,000.
j öbb 50.ÖD0, 40,000, 30,000, 25.000, 20.000, 15.000 és ezeken kívül számtalan
10.000, 5.000, 3.0ÖU, 2.000, 1.000, 500 koronás és egyéb nagy nyereményt.

Ennélfogva ajánljuk, hogy a legközelebb kezdődő, a világ legesélydúsabb osztáiy- 
sorsjátékában vegy‘en részt és rendeljen nálunk egy szerencsesorsjegyet.

A most kezdődő 18-ik uj magyar osztálysorsjátékban

125.000 sorsjegyre 62.500 pénznyeremény jut
és összesen 16 millió 457.000 korona hatalmas összeget sorsolnak ki.

Rendelje me# a neve mellett
>|i t f . Y nyei- A veierien nagy szerepet játszik az eleibe
9||Áv Q7fíi,<lT1PG0C791Tint I £önnYen meglehet, hogy éppen egy szerencsés véli llllU OflUl vlibuUüZlflillU t , folytan a neve melletti számot eltalálta, melyre

Sok pénz széppé varázsolja az életeti Talán meglepi a 
férj a feleségét vagy az asszony az urát a neve mel­
lett álló sorsjegy megvétele által egy fönyeremény- 
nyel. A véletlen nagy szerepet játszik az eleiben és

véletlen 
. --------  egy

nagy nyeremény jut.

Adára, Adél 
Adolár, Agnes 
Adolf, Ágota 
Ágoston, Amália 
Aladár, Anna 
Albert, Anatolia

4040
6814
9007

19162
20445
21619

Alíréd, Apollonia 242i5 
Ákos, Aranka 24285 
Ambras, Berta 28881 
András, Blanka 84352 
Antal, Borbála 86451 
Arnold, Beriska 87424 
Árpád, Betti 88169 
Artbnr, Bella 41794 
Aarél, Brigitta 4i»38 
Attila. Cecília 84809 
Balázs, Cornelia 84773 
Bálint Dóra 86065 
Barnabás, Birettya 101404 
Béla, Cecília 106999 
Benedek. Eufemii 1 123505 
Bernát Emma -123509 
Dániel; Érnesztin 123518 
Dávid, Éva 128517 
Dénes, Evelin 6637

Dezső, Erzsébet 6411 Iván, lolán 12305
Ede, Eszter 9868 Jakab, Jóm 20284
Elek, Etel 19821 János, Judith 20983
Elemér, Flóra 20580 Jenő, Juliska 24203
Emil. Franciska 22032 József, Karolin 24265
Endre, Frida 24252 Kálmán, Katinka 28874
Ernő, Genovéva 24863 Károly, Katalin 29634
Ferenc. Gertrnd 29683 Kernel, Klára
Frigyes,Gabriella 34933 Kristóf, Klotild
Ftlldp, űizolla 36779 Lajos, Kornélia
Gábor, Hedvig 38118 László, Krisztina 38226
Gáspár, Heléna 38178 Leó, Kunigunda 41919

»Henriett 41795 Lipót, Laura
ermina 51398 Lőrinc, Lenke

Gusztáv, Hilda 84702 Manó, Leonia
György, Ibolyka 84780 lárkus, Lidia
Gyula, Iduska 89219 Sárion, Lina
Henrik, Hona 101914 Bátyás, Ludmilla 123502
Hermann, Ilma 123501 Mihály, Lujza 123507
Hugó, Ilka 123506 Siklós, Magdolna 123519
Ignác, Irén 123546 Miksa, Malvin 123514
Illés, Irma, 123510 Hór, Margit 123515
Imre, Izabella 123511 Hándor, Mária 5483
István, lanka 8512 Orbán, Sáriba 8826
Izidor, Johanna 8602 Oszkár, Batild 12314

35318
36825
38138

64204
84738
86014
90370

101939

Ottó, Melánia 20441 
Ödön, Mar Miss 20989 
Pál, Äeszti 24236 
Péter, Olga 24277 
Pista, Paula 28876 
Richard, Pelagle 82716 
Hóbort, Petronella 85640 
Rudolf, Piroska 87411 
Salamon, Regina 88164 
Samu, Rózsiba 88238 
Sándor, Rozalia 41921 
Simon, Sári 83891 
Tamás, Sarolta 84769 
Tibor, Szeréna 86049 
Tihamér, Theodorii 92773 
Tivadar, Teréz 123503 
Tóbiás, Terns 123504 
Vendel, Valéria 123508 
Viktor, Veronika 123516 
Vilmos, Viktória 123520 
Vince, Vilma 128518 
Zoltán, Zsófia 123521 
Zsigmond, Zsuzsim 123522

Legnagyobb nyeremény esetleg 1.000.000 korOIIO;

továbbá 1 jutalom 600.000, 1 nyeremény 400.000, 1 á 200.000, 2 á 100.000, 2 á 90.000, 
2 á 80.000, 2 á 70.000, 2 á 60.000, 1 á 50.000, 3 á 40.000, 3 á 30,000, 6 á 25.000, 
9 á 20.000, 13 á 15.000, 44 á 10.000 korona és még sok egyéb nyeremény.

Az I. osztályú sorsjegyek tervszerű árai:
"75, vagy K 1*50; V4 eredeti sorsjegy frt 1"50 vagy 3 korona.78 eredeti sorsjegy frt

6*-; 7i
A sorsjegyeket utánvéttel vagy az összeg előzetes beküldése ellenében küldjük. Hivatalos 
tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk azonnal, de legkésőbb

IF folyó évi május hó 15-ig TBl
hozzánk bizalommal beküldeni, miután fenti szerencseszámok gyorsan elfogynak.

TÖRÖK A. és TÁRSA
.Sürgönyeim : 

Törökék, Budapest bankháza, BUDAPESTEN. Sürgönyeim: 
Törökék, Budapest

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárudánk osztálysorsjáték-üzletei:

Központ: T e r é z - k ö r u t 46 a.
1. fiók: Váci-körut 4a. II. fiók: Muzeum-körut 11a.

Papíráruk, iró- és rajzszerek.

Könyvnyomdái és könyvkötészeti munkákat
elsőrangú kivitelben, jutányosán készít

HORVÁTH ANTAL CSONGRÁD-MINDSZENT
lEE^i


